



南通老照片

南通女子师范学校五十周年纪念会,2020年

海陵旧话

漫话庙会

□周思璋

“庙会”也称“集市”，是古代“集市”演进而来的。周朝的《易经》记载：“日中为市，致天下之民，聚天下之货，交易而退，各得其所。”在未有货币流通之前，人民将养生多余的食物和用物集中陈列，互相交换，各取所需，是为“交易”，或称“集市”。佛教传入我国后，有了庙宇和宗教活动，故在祭神拜佛的时机，顺便进行交易。如皋农村历来称为“赶香期”，淮河一带和山东等处则相沿称为“赶集”。

如皋有的农村地区直到上世纪50年代，还在初一、半节和节日及神佛诞辰举行盛大的庙会。我于民国18年（1929）出生于如皋城里，离开学校后，继续在这里“为稻粱谋”了四十多年，却没有见过庙会的热闹景象。1952年，如皋县工商联、如城区工商业联合会和县人民银行曾经在如皋城里联合兴办了一次大型的庙会，名为“如皋县物资交流会”。会场设在新生路，东起关帝庙，西至沙家河塘，各业按规定地点在路边搭棚售货。各乡镇供销社亦派人送货来城参加。街上商店门口挂灯结彩，各类商品罗列市场。远近顾客纷至沓来，上海、山东及本省89县公私客商远道而来，车水马龙，极一时之盛。交流会自8月12日至19日，历时8天，购货者76698人次，成交额1195929万元（旧人民币），其中公营370676万元，私营825253万元，期货389408万元，现货806521万元。大会结束后，各业联销处利润按比例分配给商店（以上录自《如皋县商业志》）。

这次交流会结束不久，国家即颁布规定了粮食、食用植物油（包括油料）、棉花、棉纱、棉布、金属、木材等16类物资为“管理物资”。私营商业只能在国营商业管理下代购、代销，不准自营。1956年1月始，全国私营商业实行全行业公私合营或组成合作商店、合作小组。此后各地不再举办庙会了。

2020年4月15日《江海晚报》载《如皋庙会日期集解》（以下简称《如皋庙会》）：“上世纪八十年代，随着经济复苏，农村庙会也渐入佳境……”可是中断了几十年的庙会，当年亲身经历的老人即使还在人间，也是年届耄耋，记忆模糊了。就我回忆再补充一二：

我从小很少离过如皋城，跑得最远的就是跟随大人下乡上坟，有四五里。当我看到《如皋庙会》中谈到了“野关帝庙”，不免引起了我模糊的记忆。那是民国27年（1938）春天，我虚年十岁，因为日本鬼子攻占如皋城，我跟随母亲和姊姊、弟弟在野关帝庙附近的一家茅舍中度过了三个多月。我曾经随着邻人到野关帝庙去过。那里一片荒凉，仅有两间小屋，也没有看见和尚，有几个老人在那里摆摊儿卖东西。听人说，这里到城二十一里。这座原来很大，是民国19年“闹共产”时被烧掉的。这一带农民很穷苦，没有店铺。我们吃的米是请邻居到营溪镇上买的。那里还用老斗。不知现在这里有重砌庙宇，再塑神像。

听老人说过，从前如皋城里外庙宇不少。有的尼姑庵仅有两三个尼姑，烧香的人不多。定慧寺是有田收租的富庙，平时正门关闭，从旁边小门出入。每年正月初一或初二，外婆还带我们去看和尚，未在大殿上拜忏，排队到膳堂吃斋，并没有外人去烧香拜佛。那时街巷狭，不准在路边摆摊儿卖东西，每逢神佛诞辰烧香时的人不少，却没有庙会。

从前如皋东乡河道多，交通便利。由如皋城至东海边一百多里，沿河十里一小镇，二十里一大镇，买东西很便当，举办庙会的地方不多。西南乡交通不便，市镇不多，农民买卖东西要等“赶香期”。庙会上买的卖的各式都有，有人卖竹篮、淘箩、筛子、匾子、老鼠夹子、老鼠药、笤帚、畚箕等，还有磨剪子、磨铲刀、修锅、铜碗、修伞、补胶鞋、修农具的，还有打卦、算命、剪花样的。上半年庙会兴盛，到阴历五月以后就暂停业，因为农忙了。

现在农村富裕了，庙会买卖应当更加兴盛吧！

崇川往事 南通沦陷期间之国、共、伪三方政权并存

□达少华

抗日战争期间，日军推行“以华制华”“分而治之”的方针，他们不设自己的行政机构，而是建立和扶植汉奸傀儡政权，南通沦陷期间的情况即是如此。同时，中华民国国民政府的地方政权与共产党领导的人民民主政府的地方行政机构亦并列存在。

从治所情况看，伪政权在日军的军事庇护下占据着县城和较大的乡镇。国民政府行政机构则从县城撤退到乡镇。共产党政权在县乡镇的夹缝中生存，在广大的农村施政行政，抗击日伪，抵御国民党顽固派的攻击和骚扰。

抗战后期，随着革命力量的壮大，人民民主政权逐渐占领了较大的乡镇以至县城。1945年日军投降后，日伪政权消亡。国民政府南通地方政权逐步恢复，共产党领导的人民民主政权同时存在，不断发展壮大。

民国27年（1938）3月，日军占领南通城，南通沦陷。国民政府江苏省第四区行政督察专员公署（苏四专署）撤退到如皋县的马塘、掘港一带，下辖的南通县政府先后撤往金沙镇和北兴桥。

南通城内的汉奸于3月27日挂牌成立日伪组织“南通地方自治临时办事处”，4月27日改名为“南通县自治会”。南京伪中华民国维新政府成立后，伪南通县自治会改称伪南通县知事公署。民国29年（1940）3月30日，南京汪伪国民政府成立。4月，伪南通县知事公署改名为伪南通县政府，县知事改称县长。

民国32年（1943）1月，在苏州成立伪苏北清乡主任公署筹备处。3月，在南通城成立伪国民政府清乡委员会苏北地区清乡主任公署。伪南通县政府改名为伪南通县特别区公署。伪苏北清乡公署辖南通、如皋、启东、海门4个“特别区”，受伪国民政府清乡委员会和伪江苏省政府双重管辖。10月，伪苏北清乡公署改组为伪江苏省第一区清乡督察专员公署。11月，治所西迁扬州，与伪江苏省第一区行政督察专员公署合并。同时成立伪第一区清乡公署驻通办事处。民国33年（1944）10月，南京伪国民政府行政院将该

区行政授权“驻苏北绥靖主任”管辖。此时，驻通“行政”和“清乡”机构为伪江苏省第八行政督察专员公署（苏八专署）。该署兼管伪江苏省第一区清乡督察专员公署（苏一清署）。

民国34年（1945）年，伪苏八专署一度更名为伪苏北第二区行政督察专员公署。辖南通、如皋、海门、启东、泰州和靖江6县。苏一清署辖南通、如皋、如城、如安、如丰、海门、启东、泰兴和靖江9个“特别区”。

民国27年（1938）3月19日，日军侵占如皋城，国民政府如皋县政府先后迁往李堡、丰利和东马塘。如皋城内成立“如皋县维持会”。8月改名“如皋县自治会”。是年冬改名“如皋县（知事）公署”。民国28年（1939）年成立伪如皋县政府。民国32年（1943）秋成立伪如城清乡特别区公署。民国34年（1945）9月，新四军收复如皋城，伪政权告终。

民国27年（以下不再加注公元年份）3月21日，日军占领海门县治茅家镇（茅镇）及青龙港等地。国民政府海门县政府退驻江家镇。次年4月16日，成立伪海门县公署。民国27年3月27日，日军侵占汇龙镇，国民党启东县长逃走，县政府名存实亡。同年初，崇明沦陷，国民政府崇明县长在启东成立流亡政府，历时3年。

民国28年前后，季强成（季刚）任国民政府海门县县长，后接任苏四区专员兼海门县县长。

民国29年，新四军东进。8月，通如靖泰临时行政委员会决定在泰兴、靖江、如皋等县成立县抗日民主政府。10月，泰县抗日民主政府在海安镇成立（次年2月迁往农村）。11月，国民党中央军事委员会战地党政委员会少将指导员季方出面，江苏省第四区抗日游击指挥部在如皋县掘港镇（其时尚没有如东县）召开通如海启4县各阶层代表会议。决定按照“共产党员、左派进步分子、中间分子及其他分子大体各占三分之一”的“三三制”原则改组各县原县政府，建立抗日民主政府。会议任命了4县长。会后，叶胥朝在马塘接管如皋县政府。梁灵光在北兴桥接管南通县政府。顾民元在汇龙镇接管启东县政府。原海门县长留任海门县抗日民主政府县长。

民国30年1月，中共中央中原局和新四军

军部决定实行小省制，将华中分为8个战略区。其中，长江以北，黄海以西，兴化、东台一线以南，大运河以东为苏中区。3月，于如皋县掘港镇成立苏中第四行政区专员公署（苏中四专署），隶属苏中行政公署。国民政府苏四区专员季强成（兼海门县长）兼任苏四专署专员。苏四专署下辖南通、如皋、海门和启东4县。同月，成立如西县抗日民主政府，隶属苏中三专署。7月，泰县所属海安、曲塘、白米一带的通扬运河以北地区建立海曲白河北办事处（泰北办事处）。10月，这一地区从泰县划出，泰北办事处成为这一地区的县级政权机构。

民国30年9月，海门、启东两县合并成立海东行署（保留启东、海门两县名称至1943年1月）。12月改称海启行署，驻地江家镇。10月，在通海地区成立通海行署（民国32年4月撤销，同年11月再建），直属苏中四专署领导。

民国31年1月，南通县抗日民主政府设立通西行署，名为县级政府派出机构，实为县级行政机构，隶属苏中四专署领导，同年12月撤销。这一年7月，崇明县一度划归海启行署，称海启崇行署。9月，通东行署并入，改称东南行署，驻于聚星镇。

民国32年1月，撤销泰北办事处，建紫石县，直属苏中行政公署。县政府在河北地区的江家舍（今属瓦甸）和长塔头（今属吉庆）一带流动。次年10月，紫石县划归苏中三专署领导。

民国33年11月，苏中第二行政区撤销，东台县划归苏中四专署领导。次年9月，崇明解放，设崇明县办事处。如皋县更名如东县（县治马塘镇）。如西县复名如皋县。至此，苏中四专署下辖南通、如东、东台、东南行署和崇明5个县级政府。

民国34年9月，如皋城解放，苏中行政公署撤销。苏中第三、第四行政区合并建立苏皖边区第一行政区。紫石县政府机关迁驻海安镇。

同月，日本投降后，国民政府苏四专署在南通城复名，仍辖靖江、如皋、南通、海门、启东和崇明6县，受国民政府淮南行署和江苏省政府双重领导。同时，国民政府苏四专署委派县长接受南通城内的伪南通县特别区公署，重建南通县政府。

江海纪事 解放初期掘港的爱国卫生运动与防疫保健工作

□程太和

新中国成立后，如东县掘港镇党委、政府对爱国卫生运动十分重视。1952年，掘港镇成立爱国卫生运动委员会，下设办公室。各居委会设文卫主任、卫生监督员、疫情报告员和饮用水消毒员。1958年后，掘港镇公社医院设有专职的防疫人员，同时设立防疫保健组。1962年，全镇共有卫生监督员57人，疫情报告员110人，饮用水消毒员129人。初步形成了卫生防疫保健工作网络。

1950~1956年，掘港镇经牛痘疫苗预防接种、霍乱疫苗注射后，消灭了天花，控制了霍乱的发生和流行。1959年，掘港镇贯彻执行“预防为主，治疗为辅”的方针，基本完成和超额完成预防接种和普查普治任务。在当年冬季白喉流行时，组织45人的专业

预防队伍，控制全镇所有的桥口、车站、轮船码头、会场等公共场所，对来往人员一律进行青霉素喉头喷雾。同时对所辖区内的机关、工厂、学校、商店等全部使用青霉素喉头喷雾消毒。并动员各单位人员服青霉素含片、土牛膝根汤，吃白萝卜，戴口罩。对发生白喉的单位和接触过患者的人，使用碘干油涂布等方法进行预防，对患病者采取隔离治疗。1961年，掘港镇春季疫苗接种1245人次，破伤风类毒素注射325人，百日咳苗注射1171人，“02”号菌苗注射2938人，乙型脑炎疫苗注射214人，冬季牛痘接种211人，锡克氏试验注射857人，并在饮食行业、食堂工作人员中，普遍进行体格检查，有效控制各类传染病的发生。1963年，掘港镇发生伤寒病166

例。镇设立了治疗站，及时收治病人。同时，发动群众，大搞卫生，加强饮食、饮用水卫生管理，很快消灭了疫情。1965年，掘港镇预防小儿麻痹症服药1000余人，伤寒三联菌注射9475人次，春季注射霍乱菌苗7374人，夏季注射霍乱菌苗8808人，接种牛痘652人。2月，流行型脑膜炎流行，掘港镇采取紧急措施，从驻镇各单位抽调60多人，在公共场所及入镇的各交通要道设立13个喷雾站，对所有入镇人员全部喷雾；还训练100多名义务保健员，挨家挨户送药1个多月，喷雾8万多人次。4~5月间，掘港镇32个居民小组中，162人感染伤寒，江苏省有关部门十分重视，派15人到掘港镇指导疫情防控。在上级部门的指导下，疫情很快得到扑灭。